



### 神秘的“分享课”

最近,有不少市民向记者反映,在呼和浩特一些隐蔽场所,每天都有一群老年人,在一间间临时租用的门脸房中,参加“健康秘诀大揭秘”“长寿之道分享会”等课程。

市民王先生告诉记者,日前他以家属身份与老父亲上了这样一堂课。一位自称“健康专家”的男子口若悬河地向老人们讲述着各种养生知识,并不断强调某种保健品的神奇功效,声称能治疗高血压、糖尿病等一些慢性疾病,还能预防癌症。在场的老人们听得聚精会神,不少人还认真做笔记。当王先生拿出手机准备录像时,却有工作人员进行阻止。下课后,王先生对所讲内容提出质疑,结果老父亲再也不带他去听课了。王先生自己想去听课,也被工作人员拒之门外。

据记者了解,这些课堂不允许年轻人进入,工作人员先用上网课的形式套取老年人身份证号,确定年龄在55岁以上后,才允许进入线下课堂听课。记者曾多次试图进入这些“神奇”课堂,均未能如愿。

### 掏空家底又办分期

采访中,对于老母亲多年来一意孤行深陷“上课”陷阱,疯狂购买各种保健品的行为,市民刘先生很无奈。

刘先生的母亲乌女士今年66岁,患有高血压、糖尿病等慢性病。几年前她参加了一场保健品推销讲座,1个多小时的讲座听完后,她就订购了3万元的保健品。至此,乌女士的微信被拉入到各种保健品推销群中,群主通过发红包、线下旅游等

# 老人痴迷保健品, 儿女为啥劝不住?

“劝也劝不住,劝多了还影响家庭关系……”每当说起痴迷购买各类宣称具有“神奇”效果保健品的老母亲,呼和浩特市民赵先生就满面愁容。记者连日来调查发现,有类似困扰的人并不少。老人愿意相信并痴迷购买各类“神奇”产品,除了宣传诱导,还与组织者设计好的听课、发红包、“考核”、限时优惠等多种营销手段相关。

方式稳定客户群。

随着微信群增多,乌女士家中名目繁多的保健品种类也多起来,宣称可以改善心脑血管淤堵的辅酶Q10软胶囊、清除血管垃圾的虾青素、补充维生素的胡萝卜素软胶囊、山楂鸡内金片,还有提高免疫力的虫草(菌丝体)养元精胶囊,房间地上还垒放着几个印有富硒益生菌牦牛粉字样的空纸箱。

“不能先买几罐用着,为啥一买两大箱?”面对家人的抱怨,乌女士自有一番解释:“一罐牦牛粉458元,现在优惠促销,一罐的钱可以买两罐,多合适,并且我喝了很见效,多年的便秘问题都解决了!”

乌女士单位发放的体检卡连续3年一直未使用,今天拖明天,明天拖后天,而线上听课做笔记,线下参加培训讲座一天也不落。乌女士老两口一个月近8000元的退休金,一半以上都购买了保健品。由于支出大,老人入不敷出。对此,商家又“贴心”地推出每月分期付款服务。

刘先生对记者说:“很多朋友的父母也是这样,平时买菜,不是赶早市,就是晚上等超市打折,就连买鸡蛋,也要几家超市对比。但花在保健品上的钱先后有近10万元,说了也不听,说多了就发火。”

### 礼品赠送套路多

记者在走访中发现,这些主要针对老年人的健康讲堂和保健品,在听课和购买过程中都有礼品赠送,如洗护套装、高级精油、鸡蛋礼盒等。在一家磁电健康治疗店,记者发现,每天上午店内聚集着很多老年人,该治疗店除推出特惠活动外,还赠送鸡蛋礼盒。不少老年人每日排队

治疗,分享心得,并领取礼品。

“接受治疗才能领鸡蛋。这种保健治疗法和保健品功能类似,我感觉效果还行。”王桂香告诉记者,她已经投入了六七千元,还把亲戚拉过来接受治疗……

市民赵先生也对记者说,他的父母亲是多家课堂的忠实听众,家里堆满了各类保健品。这些商家特别懂得老年人的心思,逢年过节打电话问候,还派人送来精致的纪念品。

赵先生说,父母亲购买保健品已花费数万元,除了自己的退休金,还向子女借了不少钱。可是,父母亲的身体状况并没有因为使用这些保健品而得到改善。为此,子女和父母发生过多次激烈冲突,家庭关系很紧张。

从事心理健康辅导的崔金霞告诉记者:“老年人容易陷入保健品骗局,主要是由于缺乏子女陪伴,内心比较孤独,难以经受住推销人员打的感情牌。他们通过开办健康讲座、送礼品等方式,逐渐让老年人放下防备,建立起信任感。此外,又有专业术语故弄玄虚,老年人很难辨别真假,从而无节制购买,造成巨大的经济压力。”

### 提高防骗意识

如今,因对健康有着越来越高的要求,不少老年人使用保健品作为提高身体素质的必要选择。8月23日,呼和浩特市公安局赛罕区刑事侦查大队大要案侦查中队指导员王雪峰在接受采访时提醒老年人:切勿轻信保健品类“神药”,警惕打着以免费为名目的保健品推销活动,不轻信、不购买。身体不适及时前往

正规医疗场所就医,不要相信夸张宣传的神奇疗效,更不要相信有包治百病的灵丹妙药。

据王雪峰介绍,民警接触过很多针对老年人的诈骗类型,其中保健品销售的花样很多,一不留神就会掉入陷阱。“诈骗分子利用老年人注重养生这一特点,前期通过赠送鸡蛋、米面等小礼品,与老年人沟通聊天,得到他们的信任后便开始推销产品,引诱老年人购买,进而实施诈骗。”他告诉记者,这些人推销产品时,一般都会夸大功效,老年人对此深信不疑。因此子女要多关心家里老人的健康状况,要对他们给予足够的照顾和安慰,并引导他们从正规渠道获得科学的医疗信息。而老年人也要提高自身防骗意识,遇到事时要多和亲友、子女沟通。

采访中记者了解到,近年来,呼和浩特市相关部门加强了特殊食品及保健食品经营环节的监管,多次开展专项监督检查,重点检查保健品标签、说明书与注册或备案的内容是否一致,是否存在虚假宣传等违法行为,是否销售来源不明或假冒的特殊食品等行为。通过严厉打击违法违规行为,切实守护“一老一小”及病患等特殊群体的身体健康和生命安全。

文/草原云·北方新报首席记者 张弓长 记者 刘睿睿

